

*Н.В. Шиян, Москва*

## **ДАРСТВЕННЫЕ ЗНАМЁНА ИЗ ФОНДОВ ЦЕНТРАЛЬНОГО ПОГРАНИЧНОГО МУЗЕЯ ФСБ РОССИИ**

**(см. илл. на 1-й стр. цв. вкладки)**

Пограничный музей основан 8 (21) февраля 1914 года при штабе Отдельного корпуса пограничной стражи в Санкт-Петербурге. Инициатор его создания – командир корпуса генерал от инфантерии Н.А. Пыхачёв.

В экспозиции были сосредоточены исторические памятники и материалы пограничной стражи.

Функционировал музей до конца 1917 года.

В советское время музей был восстановлен при Высшей пограничной школе ОГПУ в Москве 20 декабря 1932 года. В директиве Главного управления пограничной охраны указывалось: «В целях улучшения работы по подготовке кадров начсостава погранохраны, систематизации опыта строительства и службы погранохраны организуется музей...» К фондам, существовавшим ещё при ОКПС, в музей Пограничных войск добавляется новый – Знаменный, куда входили революционные, боевые, дарственные, шефские и переходящие знамёна.

С годами пополнялись фонды музея, в том числе, и Знаменный. Знамёна поступали, в основном, из расформированных или реформированных подразделений.

Опираясь на статью В.В. Незговоровой «Наградные знамёна первых пятилеток» (см. «Гербовед» № 91), я хотела бы проследить небольшой отрезок истории наградных и шефских знамён Пограничных войск СССР на примере коллекции «Знамёна» Центрального пограничного музея ФСБ России.

Ещё до революции существовал обычай преподносить войскам, во время войны, знамёна в дар. Во время гражданской войны, когда новые символы приходили на смену старым, появилась необходимость в знамёнах, выражающих суть революционной борьбы и происходящих изменений. Дарственные знамёна этого периода – это знаки моральной поддержки формирующейся Красной Армии и органов ВЧК, осуществляющих революционную безопасность.

Примером таких знамён могут служить знамёна, врученные 64 батальону ВЧК и 6 отдельному пограничному батальону, эти знамёна относятся к одному периоду приблизительно к 1922 году. Описание знамени 64 батальона ВЧК давалось в статье «Из истории знамённой коллекции Центрального пограничного музея ФСБ России» (см. «Гербовед» № 91).

Хотелось бы поподробнее остановиться на знамени 6 отдельного пограничного батальона. Само по себе оно очень ветхое, едва сохранились фрагменты рисунка и надписей. Но это знамя очень характерно для своего времени. Полотнище изготовлено из красного шелка, размером 183 x 116 см. На лицевой стороне, по центру, в технике вышивки и аппликации, исполнен полный солнечный диск, от которого во все стороны направлены солнечные лучи в виде протуберанцев, выполненные рельефной вышивкой желтыми металлическими нитками с серебристой окантовкой. Собственно диск солнца – аппликация из серебристо-серого атласа, на котором золотыми нитями вышита пятиконечная звезда. В центре звезды, в круге, вышиты серп и молот серебристого цвета.

Сохранилась надпись: «Чем сильнее Красная Армия – тем ближе к коммунизму». Внизу полотнища: «6 отд. батальон войск О.Г.П.У.».

По периметру полотнища обшито золотистым галуном. Обратная сторона утрачена.

С усилением гражданской войны и иностранной интервенции пограничная охрана была переформирована в дивизии, полки, батальоны и роты и подчинена Народному комиссариату по военным делам. Влившись в состав действующей Красной Армии, пограничники вели бои с белогвардейцами и интервентами.

Героически сражался на Украине личный состав 15 пограничного полка в составе 44-й Киевской дивизии, которой командовал Н.А. Щорс. За боевые заслуги полк был переименован в Таращанский.

Полотнище знамени полка изготовлено из сукна бордового цвета, размером 200x125 см. На лицевой стороне, по центру, – пятиконечная звезда, в середине которой изображение перекрещенных плуга и молота, олицетворяющих собой единство крестьянства и рабочего класса. Между лучами звезды расположены буквы, составляющие слово: «Р.С.Ф.С.Р.» Над звездой сделанная краской надпись: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!» Под звездой: «Да здравствует Всемирная Революция, Красная Армия и III Интернационал. 393 Таращанский стр. полк 132 бригады». В нижнем правом углу – изображение серпа и молота. Все рисунки и надписи выполнены белой краской.

На оборотной стороне по всему полотнищу краской выполнена надпись: «Мир хижинам война дворцам. Привет Всемирному пролетариату. Вождям революции».

Охрана границы с первых дней победы революции стала одной из форм вооружённой защиты социалистического государства, важнейшим фактором обеспечения его безопасности.

Советское правительство неоднократно подчёркивало первостепенное политическое и военное значение охраны границы, связывая его с обеспечением внешней безопасности Советского государства, защитой его суверенитета, экономической независимости.

«...Вопрос об охране границ стоит... особенно остро», - писал Ф.Э. Держинский. — «Граница СССР должна быть закрыта для контрреволюционеров и контрабандистов во что бы то ни стало. Пограничники охраняют экономическую независимость Советов и оберегают советскую землю от проникновения бандитов и шпионов».

Большую помощь в охране границы пограничникам оказывало местное население. Сложная обстановка в ряде районов приграничья заставляла его жителей объединяться вокруг застав и комендатур, которые нередко являлись единственными представителями власти, способными защитить население. Объединение населения в целях самообороны и оказания помощи пограничникам в 1920-х годах назывались по-разному: на западе — «базы сопротивления», в Средней Азии — отряды самообороны «красных палочников», на Дальнем Востоке — «пограничные дружины». Принцип их создания и участия в охране границы были на всех участках одинаковы: добровольность и активность.

В приветствии второму выпуску Высшей пограничной школы 15 августа 1925 года Ф.Э. Держинский писал: «Особо следует подчеркнуть вопрос завоевания симпатий и доверия населения... завоёвывая симпатии населения, вы будете иметь лучших помощников в деле охраны границы».

Местное население играло важную роль в охране границы не только с точки зрения информации, но и практических мер по пресечению нарушений государственной границы.

Примером дружбы населения и пограничников служат знамёна, вручённые пограничным отрядам, охранявшим западную границу.

Первое знамя подарено 17 пограничному отряду шефом — Копильским районным комитетом.

Знамя уникально по своему исполнению. Представляет собой полотнище, выполненное из алого атласа, обшито желтой бахромой. На лицевой стороне, по центру, - композиция, выполненная аппликацией, - пограничник возле пограничного столба. Боец с оружием, в шинели и «богатырке» (будёновке). Пограничный столб из бархата тёмно-бордового цвета. На вершине столба, в овальном жетоне, вышита надпись серебристой металлизированной нитью: «С.С.С.Р.».

Шинель пограничника из зеленовато-серого сукна, обшлага и воротник которого, серого цвета. На воротнике петлицы зелёного цвета, как и звезда на тёмно-синей «богатырке». Винтовка, которую держит пограничник, вышита золотистой нитью. Фигура бойца положена на диск восходящего солнца с расходящимися лучами. На заднем плане вышиты крестьянские хаты с возвышающимся над ними ветряком. Справа от бойца, так же вышивкой, выполнены изображения заводских и фабричных корпусов с дымящимися трубами.

Сверху и снизу композиция обрамлена вышитыми лентами. На верхней золотистыми нитками вышито: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!», на нижней серебристой нитью: «17 пограничному отряду войск О.Г.П.У.».

По верху полотнища вышито золотистой нитью: «Стоящему на охране границы С.С.С.Р.». Надпись: «Красному бойцу от шефа отряда Копильского Исполнительного Комитета Минокруга», вышивка серебристой металлизированной нитью.

На оборотной стороне, по центру, - изображение герба СССР периода до 1936 года, выполненное в технике аппликации и рельефной вышивке: земной шар, «обременённый» серпом и молотом, в обрамлении венка из колосьев пшеницы, перевитых шестью лентами, с изображением пятиконечной звезды над земным шаром. Над гербом полукругом выполнена надпись: «Наше знамя – коммунизм!». Под гербом также полукругом: «Наш лозунг – борьба!». Все надписи выполнены серебристыми нитями.

По полотнищу надпись: «Стоящему на охране границы С.С.С.Р., красному бойцу от шефа отряда Копильского Исполнительного Комитета Минокруга».

На оборотной стороне, по центру, - изображение герба СССР периода до 1936 года: земной шар, «обременённый» серпом и молотом, в обрамлении венка из колосьев пшеницы, перевитых шестью лентами, с изображением пятиконечной звезды над изображением земного шара. Над гербом полукругом выполнена надпись: «Наше знамя – коммунизм!». Под гербом, также полукругом: «Наш лозунг – борьба!», надписи выполнены серебристыми нитями.

Преобладание знамён в качестве даров от партийных органов, трудовых коллективов не было случайностью. Дарственные знамёна выступали символическим знаком единства пограничников и трудящихся масс приграничья.

Показательно и очень интересно в этом отношении дарственное знамя от Могилёв-Подольского Райисполкома 24 пограничному отряду.

Прямоугольное полотнище выполнено из красного атласа. На лицевой стороне в технике рельефной вышивки, цветными нитками, выполнена композиция, олицетворяющая единство пограничных войск и народа и неприкосновенность государственной границы: пограничник в шинели и «богатырке» с винтовкой Мосина – возле бело-чёрного полосатого пограничного столба с надписью: «С.С.С.Р.». Столб на фоне стилизованного изображения границы: река, горы, лес. Справа от бойца – заводские и фабричные корпуса с дымящимися трубами, линии электропередачи. Рядом с заводскими корпусами вышито изображение двух тракторов. В верхней части полотнища начало цитаты: «Нерушимость границ С.С.С.Р.»,- и далее слева от пограничника, - «залог успеха социалистического строительства в нашей стране». Все надписи вышиты золотистой металлизированной нитью.

На оборотной стороне - овал, пронзённый по центру мечём, на меч наложена латинская цифра десять, над ней изображение серпа и молота. По всему полотнищу надпись: «Верному стражу красных рубежей от Могилёв-Подольского Райисполкома в день 10-тилетия Погран. охраны 24-ому По-

граничному отряду Г.П.У.». Всё выполнено в технике вышивки золотистой металлизированной нитью.

В 1930 году в ознаменование принятия шефства над 15 Заславским пограничным отрядом, ему было вручено знамя от Минского городского совета. Лицевая сторона из красного сукна, по центру расположен герб БССР 1930-х годов, художественно выполненный в технике аппликации и вышивки. На светлом круге, обрамлённом венком, слева из колосьев пшеницы с васильками, справа – дубовая ветвь, наложение серпа и молота. Под ними полюс, из-за которого восходит солнечный диск с расходящимися лучами. Венок оплетён четырьмя лентами, которые по центру скреплены лентой с надписью: «Б.С.С.Р.». Все надписи выполнены в технике вышивки на белорусском языке.

В верхней части полотнища, над гербом: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь! Славным бойцам-пограничникам 15 пограничного отряда войск О.Г.П.У.», - внизу под гербом, - «от Минского городского совета Р.С.и Ч.Д.» Обратная сторона из красного шелкового репса. По центру вышита пятиконечная звезда золотистого цвета, по середине которой вышивка перекрещенных серпа и молота. Над звездой надпись (также на белорусском): «Зорче охраняйте рубежи С.С.С.Р.». Внизу: «Декабря 20 дня 1930 г.».

Значительная часть коллекции «Знамена» связана с участием пограничников в борьбе с басмачеством и строительством мирной жизни на южной границе.

На среднеазиатском участке границы пограничникам пришлось вести длительную и жестокую борьбу с басмачеством.

После того, как части Красной Армии, внутренних и пограничных войск при поддержке населения к 1926 году разгромили основные силы басмачества, на пограничников была возложена задача взять под охрану все участки государственной границы и ликвидировать бандитизм в приграничных районах.

«Пограничник – живая стена между Родиной и врагом. На себе, на теле, на сердце своём ощущает он приближение чужого, смертельного, опасного. И грудью, жизнью встречает врага...» – писала Мариэтта Шагинян. Столкновения с бандами численно превосходившими пограничников, преследование врага в условиях безводных песков, потребовали от воинов огромной выдержки и стойкости.

В мае 1933 года в песках Кара-Кумов была обнаружена и разгромлена последняя крупная банда во главе с Дурды Мурта и Ахмед-беком.

В экспозиции музея находится знамя, подаренное трудящимися города Ташауза Хорезмскому кавалерийскому полку войск ОГПУ. Бархатное знамя с надписью по всему полотнищу: «Хорезмскому полку 19 1/VI 33 г. за самоотверженную героическую борьбу с классовым врагом – басмачеством от трудящихся гор. Ташауза» (орфография сохраняется).

12 октября 1935 года на участке заставы «Волынка» Гродековского пограничного отряда, перейдя границу, вторгся отряд японских солдат. Пограничные наряды были вынуждены вступить в бой. На помощь им пришла конная группа во главе с командиром отделения Валентином Котельниковым, а затем и начальник заставы Г.В.Черных с поддержкой. Японцы были выдворены за пределы советской территории. В бою погиб командир отделения Котельников. Узнав о его гибели, в пограничный отряд добровольцем прибыл служить его двоюродный брат Пётр Котельников. Это положило начало патриотическому движению молодёжи «Брат – на смену брату».

В 1936 году японский отряд вторгся на советскую территорию в районе Мещеряковой пади дальневосточного участка границы. Сводная группа двух пограничных застав под командованием капитана Агеева А.Д. вступили в бой и, несмотря на численное превосходство врага, выбили его за рубеж. В знак уважения к подвигам пограничников студенты МВТУ вручили дарственное знамя из алого атласа, размером 160x132 см. На лицевой стороне, по центру, расположен герб СССР периода до 1936 года. Земной шар выполнен в технике вышивки: океаны вышиты голубыми нитями, а материки – шёлковыми красновато-коричневыми нитями. По центру изображения земного шара золотистой металлизированной нитью – вышивка серпа и молота. Солнечный диск – аппликация из парчи золотистого цвета, расходящиеся от диска лучи – вышивка золотистой металлизированной нитью. Колосья, обрамляющие в гербе земной шар, также вышиты золотистой металлической нитью.

Над гербом вышита золотистой нитью надпись: «Пролетарии всех стран, соединяйтесь!».

На оборотной стороне в технике вышивки выполнена надпись: «Славной Дальневосточной Армии – пролетарское студенчество химического факультета М.В.Т.У.».

Охрана советской морской границы в 1920-х годах была исключительно трудной. Огромная протяженность границ, отсутствие точных лоций районов плавания, засорённость фарватеров, недостаток кораблей значительно осложняли службу моряков-пограничников.

Для охраны советских территориальных вод создаётся морская пограничная охрана на Тихом океане. В 1924 году в состав её был передан военный корабль «Воровский». Летом того же года «Воровский» вышел в заграничное плавание из Архангельска во Владивосток и первым из советских кораблей пронёс флаг Страны Советов через три океана и десять морей.

Интересно дарственное знамя Камчатского комсомола сторожевому пограничному кораблю «Воровский», выполненное из алого атласа.

На лицевой стороне, по центру, расположен герб СССР периода до 1936 года. На изображении земного шара, выполненного в технике аппликации из атласа стального и красного цветов, наложены вышитые серп и молот. Земной шар в обрамлении вышитых золотистой нитью колосьев,

над ним тёмно-бордовым шёлком вышита пятиконечная звезда, окантованная золотистой нитью. Над гербом полукругом, золотистым галуном, сделана надпись: «Пролетарии всех стран,» - под гербом по прямой, - «соединяйтесь!».

На оборотной стороне надпись вышита серебристой нитью. Вышивка букв объёмная. Объём достигнут за счёт того, что тёмная лицевая часть шрифта наложена на светлую нижнюю. «Сторожевому кораблю «Воровский» Морской пограничной охраны О.Г.П.У.». Под надписью аппликацией из красной ткани выполнен значок КИМа, под ним, по всему полотнищу золотистой металлизированной нитью: «От шефов Камчатского Комсомола».

Охрана рубежей Отечества всегда, независимо от строя и идеологических воззрений, считалась святым долгом и главной задачей всех поколений.

Дружба воинов границы и местного населения обрела огромную силу, стала одной из самых замечательных традиций. Примером этому служат дарственные и шефские знамёна, вручённые пограничным отрядам, коммандатурам и кораблям, охранявшим государственную границу.

# ДАРСТВЕННЫЕ ЗНАМЕНА ИЗ ФОНДОВ ЦЕНТРАЛЬНОГО ПОГРАНИЧНОГО МУЗЕЯ ФСБ РОССИИ

(см. стр. 119)

1



Дарственное знамя  
Сахалинскому пограничному  
отряду.  
Гачало 1930-х годов.



Дарственное знамя  
15-му пограничному отряду  
от Минского горсовета.  
20 декабря 1930 года.

